

報復特朗普徵50%關稅 最早下月2日採強硬回應

# 巴西擬向美藥廠科企施反制

在美國總統特朗普宣布對進口巴西貨品徵收50%高額關稅，以抗議巴西聯邦最高法院對該國前總統博爾索納羅的審訊後，巴西總統盧拉政府正研究對美國的反擊措施，包括可能限制在巴西營運的美國企業的股息支付、停止承認美國製藥公司在巴西的專利保護，以及對美國大型科技公司徵稅等。

**彭**博社報道，在特朗普政府宣布撤銷部分巴西最高法院法官簽證後，盧拉政府便加緊評估反制措施。報道引述巴西媒體稱，巴西政府正研究應對特朗普進一步制裁的可能選項，其中包括限制在巴西營運的美國企業股息支付措施。據報巴西政府不打算全面禁止美國企業匯出股息，而是將引入更多監管與審查機制。有部分官員主張，根據企業利潤大小或計劃匯出的分紅總額，對美資企業股利匯出的額度設定分級門檻，類似於稅收制度中的累進制。

## 或停專利保護開徵數碼稅

報道指出，雖然這些都被認為是「可行的建議」，但巴西政府內部尚未對此形成統一意見。巴西《聖保羅州報》則指出，盧拉政府確實希望繼續與特朗普政府進行談判，但若談判無果，美方於8月1日如期加徵關稅，巴西最早可能於8



■巴西總統盧拉正研究如何反擊美國的關稅措施。 路透社



■巴西抗議者戴着印有特朗普及巴西前總統博爾索納羅的面具，抗議美國徵重稅。 法新社

月2日採取更強硬的回應措施。

據報暫停美國藥物的專利保護，是目前評估巴西政府最有可能採取的反制手段，這將允許巴西公司生產美國專利藥品，而無需向美國公司支付費用，料將讓美國政府和製藥企業感到壓力。在兩國2002年至2014年的棉花補貼爭端中，巴西就是透過這項措施，迫使美國重返談判桌。因此早在去年11月特朗普贏得大選，開始在演講中加入貿易威脅時，巴西政府便已將此視為首選的應對方式，只是巴西先前被徵收的「對等關稅」

稅率不高，相關研究一度被中止。

巴西政府據稱還在研究對美國大型科企提供的數碼服務徵稅，稅率將根據企業收入而定。巴西政府內部討論的焦點是，如何讓這些公司將應繳稅款的至少一部分，從「公司總部所在地」（即美國）轉移到「消費地」（如巴西）。

## 指特朗普關稅理由不妥當

盧拉周一在智利首都聖地亞哥舉行的一場高級別會議後接受媒體訪問，在談及美國對巴西產品加徵50%關稅時，盧拉表示巴西副總統兼發展、工業與貿易部長阿爾克明，正與巴西外交部一起與美方進行談判，若特朗普不改變想法，當巴西予以回應時，雙方關稅戰或將打響。盧拉強調，特朗普給出的關稅理由並不妥當，無人能用司法判決來威脅任何一方。

# 美政府公開馬丁路德金遇刺案文件

美國總統特朗普政府周一（7月21日）不顧已故非裔民權領袖馬丁路德金的家人及民權組織的反對，公布聯邦調查局（FBI）有關其遇刺的檔案。現時恰逢特朗普面臨要求公開已故富豪淫媒愛潑斯坦案文件的壓力，民權領袖夏普頓批評此舉是為了轉移焦點。

## 被指轉移愛潑斯坦案注意力

美國國家情報總監加巴德發表聲明，表示已公開逾23萬頁有關馬丁路德金在1968年遇刺的文件，又指民眾為此等待近60年，稱當局會確保在這宗美國史上關鍵且悲痛事件上完全透明。美聯社報道指此次公開的紀錄，是FBI搜集有關資料並移交美國國家檔案館，自1977年以來一直處於法庭頒布的封存令之下，其內容涵蓋FBI收到的線索與中央情報局（CIA）追查兇手的紀錄。

馬丁路德金家的家人包括其兩名仍在世的子女，獲當局提前通知會公布有關紀錄，並在公開披露前獲安排與各自



■馬丁路德金遇刺文件公開，引起其家人不滿。圖為馬丁路德金雕像。

路透社

南窗集

羅文華  
考證審核委員會  
委員會

## 傳統金融與數字金融

財庫局局長許正宇今年7月4日出席香港數字金融大獎2025年頒獎典禮時表示，

「香港正邁向值得信賴、可持續性且深度融入實體經濟的數字資產生態圈」。筆者知悉，近期引起熱烈討論的穩定幣是香港數字金融產業鏈之重要一環。

簡單來說，穩定幣是與實體資產（如貨幣、黃金、名畫等）維持相對穩定價值的虛擬資產。筆者出席7月8日由德勤會計師事務所舉辦的「香港的傳統金融如何連繫數字金融」論壇後，對其具體情況有更進一步的認識。金管局首席金融科技總監周惠強講述「數字貨幣的未來航程」，引導與會者認識金管局在這方面的工作。現時有三種力量推動本港數字金融生態圈：一是央行數碼貨幣（CBDC），可補充傳統支付系統之不足；二是資產代幣化，有潛力使金融交易更有效率；三是穩定幣，有潛力成

為實體經濟的交易媒介。金管局正進行三個重大項目，Ensemble（探索基於區塊鏈的創新金融平台的基礎設施）、mBridge（研究如何應用央行數碼貨幣和創新方案，以解決目前跨境支付的困難）及e-HKD+（即數碼港元，準備推出供個人及企業使用）。周總監強調，數字貨幣涉及跨學科，包括法律、社會學、政治科學及經濟，而且跨行業及跨地域邊界，因此要多方合作，方能成事。

立法會議員邱達根在論壇上表示，目前香港的穩定幣仍然處於起步階段，要推動穩定幣的發展，除了依賴活躍用戶的支持外，亦要建立清晰的監管架構，以推動本港的金融創新。筆者認為，這是中肯之言，監管是穩定器。

可以預期，隨着金融科技進步，香港數字資產市場將融合傳統金融，為金融業帶來新面貌，惟投資者要注意數字資產所潛藏的風險（embedded risk），選擇投資工具時宜三思。

包括英國、日本、加拿大及多個歐洲國家在內的28個國家，周一（7月21日）發表聯合聲明，呼籲「必須立即結束」加沙衝突，並譴責以色列對平民的「非人道殺戮」，以及「零星式」提供援助物資。聲明指出，加沙地帶已有超過800名巴勒斯坦人在尋求援助時喪生，人道危機已達「災難性」程度，呼籲以色列遵守國際法義務。

以色列外交部駁斥該聲明「脫離現實」，強調巴勒斯坦武裝組織哈馬斯未有接受以方支持的停火協議，需對衝突持續不休負責。美國駐以大使赫卡比亦批評盟友的聲明「令人噁心」。德國雖未參與聯署聲明，但德國外長敦促以色列履行與歐盟達成的援助協議。

加沙衝突已持續21個月，以軍行動導致逾5.9萬巴人死亡，90%人口流離失所。儘管多國施壓，停火談判仍無突破。

## Meta允發布以軍眾籌廣告

另據《衛報》報道，美國大型科企Meta被揭允許旗下社媒用戶，發布為以軍眾籌購買軍事裝備的廣告，Meta聲稱已刪除違規廣告，但僅以「未標註政治廣告免責聲明」為由刪除，未提及軍事裝備募資的實質違規。



■加沙民眾領取物資後，連群結隊返回家中。 路透社